

ПРАВДА

ОРГАНЪ
Центральнаго Комитета
и
Петербургскаго Комитета
Р. С.-Д. Р. П.

№ 6 Суббота

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

11 марта [24 марта] 1917 г.

Открыта подписка на ежедневную газету „ПРАВДА“, орган Центрального Комитета и Петербургского Комитета Р. С.-Д. Р. П. Подписка принимается только с 1-го числа и не менее, как на месяц.

Подписная цена:

12 мес. — 10 руб.; 6 мес. — 5 р. 25 к.; 3 мес. — 2 р. 75 к.;
1 мес. — 1 р.

Цена отдельного № 5 коп.

Адрес Конторы и Редакции: Петербург, Мойка, 32.
Контора открыта ежедневно, кроме праздников, от 10 до
4 час. дня.

Редакция открыта от 4 до 7 час.

Телефоны: Редакции — 193-41, 137-06. Конторы — 160-18.

Второе нападение.

В чем смысл современного политического момента?

В том, что в России сейчас три главных политических течения.

Первое — реакционеры. Они разбиты, но не уничтожены. Они начнут собирать силы, как только пройдет первое впечатление революции, ошеломившей их.

Второе — объединившиеся представители крупного капитала и крупных помещиков. За ними идет часть средней и мелкой буржуазии. Их представителем является Временное Правительство.

Третье — демократия, т.-е. пролетариат и крестьянство. Их сила заключается в Советах Рабочих и Солдатских Депутатов.

Только временно, только на самый короткий срок, в исключительных обстоятельствах, могут политически выступить заодно рабочий с капиталистом, мелкий крестьянин с крупным помещиком. Затем их дороги сейчас же разойдутся. Точно так же неизбежно разойдутся дороги Временного Правительства и Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.

Они уже расходятся. Нападение идет со стороны Временного Правительства. Идет быстрым шагом.

Вчера мы указывали, как форма присяги, принятая Временным Правительством, направлена против Совета Рабочих и Солдатских Депутатов. Сегодня произведено

второе нападение. Конечно, нападение под флагом единения.

Военный и морской министр в приказе от 9 марта призывает:

„Объединяйтесь все около Временного Правительства, веря, что оно положит все силы на вашу защиту“.

Это значит: оставьте Совет Раб. и Солдатских Депутатов! Не верьте ему!

Дальше Гучков говорит:

„В столице отдельные группы продолжают сеять раздор, связывая решения Врем. Правительства и препятствуя их проведению в жизнь“.

Кто сеет? Кто препятствует? Это о вас идет речь, товарищи члены Совета Р. и С. Депутатов.

Почему же Гучков не называет вас прямо? Потому что он еще боится вас, потому что вы еще имеете силу „препятствовать“, потому что за вас — рабочие и петербургский гарнизон.

Но когда вас сочтут неспособными „препятствовать“ и решат разогнать или расстрелять, то будут говорить не об „отдельных группах“, а назовут вас прямо и ясно.

За кого же считает вас Гучков? Он говорит:

„Не слушайте сеющих рознь. Много немецких шпионов, скрываясь под серой солдатской шинелью, мутят и волнуют вашу среду“.

Это вас, товарищи солдаты, это вас, товарищи рабочие, члены Совета Р. и С. Депутатов, обесславливает Гучков на весь свет.

Будьте настороже!

[М. Ольминский]

Рабочий класс и республика.

Международный рабочий класс в лице своей политической представительницы — социал-демократической партии — уже давно выдвинул программное требование демократической республики.

В самом деле, республика — единственная политическая форма, отвечающая требованиям пролетарской классовой борьбы для достижения нашей конечной цели — социализма.

Всякая монархия, даже конституционная, всегда является средством закрепления власти в руках имущих классов и орудием борьбы против пролетариата.

Роль отдельной личности сравнительно [невелика], и один монарх сам по себе не опасен. [Он опасен] лишь тем, что вокруг его персоны непременно соберется кучка людей, которая будет управлять страной в угоду желаниям той или иной группы правящего класса. Эти лица, пользуясь несменяемостью монарха, будут чувствовать свое положение прочным и не останутся перед тем, чтобы, когда им выгодно, нарушить интересы народа.

В республике президент тоже не правит один. Его также окружает группа приверженцев. Но там его власть подчинена народным законодательным органам. В республике президент, сознавая свою ответственность перед избравшей его демократией, будет принужден чутко прислушиваться к голосу рабочего класса и пролетаризованного крестьянства, так как иначе он рискует оказаться невыбранным на следующий срок.

В монархии классовая борьба ведется частью за кулисами, в придворных кругах, тогда как в республике она происходит более открыто, менее замаскированно, на глазах у народа. Это содействует прояснению классового сознания масс.

Часто приходится слышать, что Россия еще не доросла до республики. Это — лживая сказка, исходящая из дворянских и частью буржуазных кругов. В России всякое воскрешение какой бы то ни было формы монархического правления пагубно.

Нельзя приводить нам в пример Англию. В Англии конституционно-буржуазная монархия существует с незапамятных времен. Конституционные навыки правящих сфер там прививались веками. В Англии король не претендует на большее, чем на ношение королевской мантии, и на внешний, правда, незаслуженный, почет, он свылся с тем, что он царствует, но не управляет.

Не то в России. Здесь на протяжении столетий царил необузданный, свирепый царизм, державший народ в оковах рабства и молчания. Мы знаем, что ограниченная монархия у нас не привилась. На наших глазах конституционная монархия, объявленная 17 октября 1905 г., превратилась в суровый азиатский деспотизм. Нет гарантии, что другой монарх старой или какой-либо новой династии, при благоприятных для него условиях, с помощью окружающих лиц, не совершит злодейского переворота в пользу восстановления старого строя.

Вот где скрывается черная опасность. Конституционная монархия — очень опасная для народа игрушка. Только республика, и притом только демократическая, способна застраховать нас от всяких абсолютистских и вообще монархических попыток.

Вот почему рабочий класс не примирится на меньшем, чем на демократической республике.

И безусловно прав Каутский, когда говорит: „Как конечная цель пролетариата, так и все его движение делает из сознательного пролетария республиканца. Если под влиянием особых условий тот или иной из имущих классов может то в одном, то в другом месте склоняться к республиканизму, то принципиально республиканским классом является в современном государстве, — благодаря своему классовому положению среди других классов, — только пролетариат“.

Власть — демократии.

Революция не окончена. Она еще только прошла первый этап. Ее первая волна смела только то, что стояло у руля политической власти, и этот руль поспешило захватить в свои руки контр-революционное Временное Правительство.

Но основа реакции, ее социальная база — помещичье землевладение, на которое опиралась реакция — эта основа еще существует и не затронута революцией.

Временное Правительство прилагает все усилия к тому, чтобы затушить, остановить начавшуюся революцию и не дать ей возможности перекинуться на деревню и на ту часть армии, которая пока еще верна Временному Правительству.

Но революция неизбежна, она вытекает из объективных условий. Какие бы усилия ни прилагало Временное Правительство, чтобы не впустить революцию в деревню и в армию, это все-таки случится, потому что это неизбежно.

Весь вопрос в том, как это произойдет. В интересах контр-революции, чтобы восстание крестьянства и армии произошло стихийно, неорганизованно, без ясного понимания целей движения и средств к их достижению. Такое стихийное движение легче подавить, разъединить, легче обмануть небольшой уступкой.

В интересах пролетариата и крестьянства, чтобы движение в крестьянстве и в армии приняло искаательные¹ и организованные формы. Поэтому цели Временного Правительства и всех контр-революционных сил, которые группируются вокруг него, и цели сознательного пролетариата и крестьянства и солдата глубоко различны.

Временное Правительство противится организации армии на началах самоуправления и оставляет ее в руках старых начальников. Революционеры должны сменить старых начальников и организовать всю армию на демократических началах, и Временное Правительство, сменив губернаторов, назначило на их место председателей дворянских земских управ; оно оставляет деревню до сих пор под властью помещика и земского начальника и не дает ей организовать.

Лозунгом революции должна быть смена старых властей в деревне. Организованное крестьянство должно взять на местах власть в свои руки. Урядники, земские и прочие органы старой власти должны быть арестованы и обезоружены.

Крестьяне должны образовать на местах свои революционные крестьянские комитеты и передать власть в руки этих комитетов.

И в городе старая власть должна быть заменена новой. На место власти, назначаемой сверху Временным Правительством, и в городе должна вырасти новая власть, вышедшая из недр городской демократии. Итак, замена властей, назначенных сверху, властями, созданными снизу революционной городской демократией, революционной армией, революционным крестьянством, демократическое самоуправление в армии, в деревне и в городе.

Революционные солдатские комитеты, крестьянские комитеты, городские коммунны!

Демократическая революция должна быть доведена до конца.

Отрезвление.

Два с половиной года под ряд, под цензурой старого правительства, вся буржуазная печать без исключения отравляла сознание народа национальной ненавистью, разжиганием завоевательных appetитов и всяческой ложью.

Министр Милюков еще продолжает твердить о завоеваниях, называя завоевание Турции „ликвидацией“ ее, а завоевание части Австрии „освобождением“. Но, по-видимому, даже и Милюков начинает отрекаться от своих планов завоевания Восточной и части Западной Пруссии, Познани и Силезии.

Другие буржуазные органы идут дальше. „День“, раньше агитировавший всячески за продолжение войны без конца, вчера определенно высказался за скорейшее заключение мира.

Сегодня по вопросу о войне высказались „Биржевые Ведомости“, которые раньше проповедывали „возглавление Россией“, т. е. завоевание, всех балканских государств.

„Биржевые Ведомости“ передают, как оценивается русская революция в Германии. И диву даешься: куда девалось ненавистничество по отношению к германцам, которым пропитана была вся газета при цензуре!

По словам газеты, в Германии, как и в России, буржуазия прежде всего взглянула на революцию с точки зрения грабительской, завоевательной политики. Разница в том, что русская буржуазия надеялась на усиление грабительских настроений, а германская — на их ослабление.

Все это естественно и не ново. А ново то, что говорят „Биржевые Ведомости“ дальше. Они рассказывают:

... Перед прогрессивной, а особенно демократической Германией встает чрезвычайно сложная задача: по своим склонностям, по всем своим политическим и социальным тяготениям, она не может не сочувствовать самоосвобождающемуся и самоутверждающемуся на развалинах царизма русскому народу. Есть зрелища святые, перед которыми не может не обнажить головы даже враг. К этим зрелищам принадлежит русская революция.

А давно ли, при цензуре, все газеты трубили, что германцы все сплошь варвары, для которых нет ничего святого?

В Дании социалистические газеты высказывают уверенность, что русская революция вызовет глубокую пере-

мену во взглядах германских социал-демократов (очевидно, правой части их). „Биржевые Ведомости“ по этому случаю вспоминают, что еще в 1915 г. германские с.-д. пытались войти в сношение с с.-д. вражеских стран, и добавляет:

Либкнехт, жестоко осужденный за прокламацию с лозунгом „Долой войну“, как известно, не одинок. В рейхстаге имеется „фракция 18-ти“ Гаазе-Ледебур, которая не остановилась перед тем, чтобы отклонить военные кредиты. В недавней конференции с.-д. групп... мирные течения германского с.-д. меньшинства нашли себе весьма рельефное выражение... Конференция требовала „воздействия народных масс на правительство“, указывая при этом, что „эти усилия должны носить международный характер, для чего необходимо сплочение международной демократии.“

Приводятся и другие факты стремления части германского народа закончить войну вопреки желаниям Вильгельма. Статья заканчивается следующими строками:

Правда, доколе в Германии будет владычествовать Гогенцоллерн, а в Австрии — Габсбург, до тех пор демократические домогательства будут там оставаться гласом вопиющего в пустыне.

Совершенно верно! И наша задача — создать такие условия, при которых германские и австрийские демократы с наибольшей силой могли бы обрушиться на Гогенцоллернов и Габсбургов. Но, конечно, не криками о завоевании Германии, Австрии и Турции возможно помочь созданию этих условий.

В заключение „Биржевые Ведомости“ говорят:

Все-таки воспитательное значение на германские массы русская революция будет иметь громадное и несомненное и научит их считаться единственно со своей волей, а не с волей Вильгельма.

И это верно.

Нам так редко приходится отмечать проблески трезвого, не ослепленного завоевательной жадностью отношения к войне со стороны буржуазной печати, что мы сочли приятным долгом отметить и вчерашнюю передовицу „Дня“ и сегодняшнюю „Биржевых Ведомостей“.

Мы только боимся, что Милюков объявит „День“ и „Биржевые Ведомости“ провокаторскими газетами, вдохновляемыми „из самого темного источника“.

[М. Ольминский]

РЕВОЛЮЦИЯ

Кончается царство постылой зимы.

Кончается царство постылой зимы,
Запахло веселой весной.
Заря загорелась под пологом тьмы
Над русской великой страной.
Она расцветает багровым лучом,
Вздымает огнистый венец:
То ангел свободы кровавым мечом
Нам бурю сулит, наконец.
Привет тебе, буря! Скорее лети!
Покрепче тряхни головой,
Высокие башни разрушь по пути,

И лес размети вековой!
Безбрежное море до дна всколыхни,
До самого сердца взволнуй!
И факелов наших живые огни
Огромным пожаром р здуй!
Тебе мы готовим достойный прием,
Ударь, пролетая, в набат!
Мы песню свободы в ответ зпоем
И грома заглушим раскат.
Гони под собою развеванный мрак!
Мы выйдем навстречу к тебе
И красное знамя поднимем как знак
К великой народной борьбе.

Пулеметчик-революционер.

В один темный вечер возле казарм 1-го Пулеметного полка происходило два небольших с виду события. С одной стороны трубач играл зорю на поверку. Эта тихая романовская музыка, казалось бы, не имела ничего ужасного, но на самом деле эта музыка была ужасным кошмаром для каждого солдата. Эта романовская музыка призывала солдат к кровавому режиму, быть пушечным мясом в преступных царских руках.

С другой стороны, раздавались единичные один за другим выстрелы. Эти выстрелы звали к чему-то новому, эти выстрелы заглушали романовскую рабскую музыку. Эти выстрелы звали к великому раскрепощению, к светлему будущему, к великой свободе. Эти выстрелы неслись и проникали в сердце каждого солдата. С затаенным дыханием он бил цейхгаузы, брал винтовки, патроны, с одной мыслью о свободе выходил на плац и кричал: „Довольно пить нашей крови!“. И этот крик сплетался с целым морем гула растущей толпы солдат-революционеров, вставших на помощь рабочим за общее дело свободы.

Эту святую свободу добыли, и солдат-пулеметчик с сознанием своего гражданского достоинства теперь сам вершитель своей судьбы.

В оперном зале Народного Дома, где когда-то распевал для буржуазии свои песни Шаляпин, преклонявший колени перед царем, теперь заседают пулеметчики, и с огромной эстрады раздаются слова могучей свободы.

Оперный зал переполнен пулеметчиками, в ложах, в креслах, всюду сидит хладнокровный пулеметчик. На эстраде пулеметчик говорит речь: „Какой нам нужен командир полка?“

Командир полка должен в сердце своем любить и стремиться к свободе. Он должен выражать наши желания, наши стремления. Он должен быть революционером, и не только на словах, а на деле.

Наш старый командир полка полковник Жерве, может быть, и хороший администратор, но плохой революционер. Он человек старого закала, человек, который был счастлив при старом ужасном режиме. Нужно избрать нового командира, отвечающего нашим стремлениям, который должен быть душой и телом предан делу революции.

И когда предложили нового командира полка, то все как один человек подняли руки. Новый командир выбран именно такой, какой должен быть в революционном полку.

Пулеметчик сам кузнец своего счастья. Он заявил на том же собрании, что, пока он не добьется полной свободы, земли для народа, до тех пор не положит оружия революции. Пулеметчик будет стоять на страже у пулемета и служить оплотом Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, организовать свой полк так, чтобы солдат был вершителем своей судьбы.

Пулеметчик-делегат 13 роты

А. Жилин.

Дневник солдата.

(Окончание.)

28 февраля. В 8 часов утра все солдаты вышли на Сампсониевский проспект. Офицеров среди них не было. Солдаты и рабочие пошли в помещавшийся напротив казарм 2-й Сампсониевский участок для обыска, но найти из полиции никого не удалось. Здание быстро было разгромлено, мебель и бумаги были выброшены на улицу и сожжены.

Через некоторое время приехали два бронированные автомобиля для снятия самокатных рот. Они встали на Сампсониевском проспекте и навели пулеметы на бараки самокатчиков и стояли так, не давая им расходиться.

К 11 часам дня прибыла артиллерия, два полевых орудия и третий броневик. Самокатчикам предложено было сдать, но они ответили отказом. Тогда крайние бараки были зажжены. Самокатчики собрались в средних бараках, а одна рота окопалась посреди двора. Автомобили и артиллерия открыли стрельбу. Но стрелять пришлось недолго, потому что им сразу стало жарко. Как пустят снаряд в барак, так там и получается каша.

Самокатчики в беспорядке побежали к толпе, но встретили их не как товарищей, а как врагов, принужденных сдаться. Командир их роты был сразу убит, ему нанесли 17 ран. Было убито и около 25 лошадей.

В этот день мне пришлось быть у Государственной Думы, и меня страшно тронуло то, что я увидел на улицах, переполненных солдатами и вольной публикой, вооруженной, кто чем мог. Автомобилей было масса всех родов: легкие разведочные, с красными крестами, бронированные, грузовики, все вооруженные, но стрельбы было мало. Начались уже аресты представителей старого правительства и их защитников, т.-е. фараонов.

Вечером к нам в первую роту пришел полковник Яковлев. Человек он добрый, и солдаты его обожали. С самого начала народного движения он был против того, чтобы стрелять в народ и подавлять революционную борьбу. А позднее старался удерживать молодых офицеров, которые решили до последней возможности отстаивать свои интересы. Солдаты сразу приняли полковника Яковлева в свою компанию 28-го вечером. Это его очень обрадовало, и он сказал нам, что на другой день мы должны выступить всем батальоном с музыкой и пойти в Государственную Думу представить председателю нового правительства, т.-е. Родзянко. Частичная стрельба фараонов из закрытых мест продолжалась и поиски их революционерами не прекращались всю ночь. Их снимали с чердаков домов, арестовывали или расстреливали.

1 марта. Когда я встал рано утром, то увидел, что многие из нашей роты, особенно из тех, кто больше интересовался движением, уже тоже встали и обсуждали, что будет дальше и как поступить с офицерами: принять их к себе или нет. Решили — не принимать. Это было мнение всех.

Раздалась команда: выходить всем на плац. Вышли все как один человек, не осталось даже дежурных по роте. Скоро все выстроились поротно. Ожидали командира части, т.-е. Яковлева, но вперед него

вышли по старой привычке младшие офицеры. Солдаты стали кричать: „Не надо нам вас“, предлагали арестовать их.

В это время въехал автомобиль с патрулем, который привез приказ нового правительства с призывом к офицерам присоединиться к своим частям. Офицеры были рады этому, но солдаты снова закричали: „Не надо их“, „арестовать!“.

Подошли солдаты других частей и матросы, и офицерам было предложено сдать оружие. Но они продолжали уверять солдат, что они с ними заодно, а солдаты продолжали требовать, чтобы они удалились, и хотели выбрать других офицеров на каждую роту. В нашу роту был выбран прапорщик Стариков. В это время выехал полковник Яковлев, снова на минуту все замерло, ждали, что он скажет, а он подъехал к первой роте и приветствовал ее со слезами на глазах: „Здравствуйте, дорогие друзья“. Громкое „здравия желаем, ваше высокоблагородие“ и крики „ура“ раздавались до тех пор, пока он не обехал все роты. Провозгласив „да здравствует новое правительство“, на что солдаты ответили новыми криками „ура“, и попросив кадровых поддерживать порядок, он скомандовал музыке начинать, и мы под звуки „марсельезы“ двинулись к Государственной Думе. Здесь нас ожидала большая толпа, которая не расходилась ни днем ни ночью и встречала все новые и новые части, подходившие непрерывными массами.

Наш полк выстроился против Таврического дворца в ожидании выхода Родзянко, который приветствовал солдат и обратился к ним с речью. Он сказал, что старое правительство сломлено, старый режим уничтожен, и просил нас помочь довести дело до конца. Потом он прошел по всему фронту, приветствуемый криками „ура“. После этого нам было предложено вести батальон на место и быть всегда готовыми к борьбе со старым правительством. В это время одним прапорщиком было предложено нашему батальону дать 40 человек вооруженных москвичей для обыска одного дома на Разъезжей улице. В эту команду вошел и я. Взяв винтовку, обмотали меня пулеметной лентой, в которой было 275 патронов, и пошли мы к указанному месту. Войдя в указанный дом, мы начали производить обыск. Найдено было 2 револьвера, шашка и одна винтовка, но арестован никто не был. Мы вернулись к Таврическому дворцу. Но нас скоро отпустили, и мы пошли бродить, кто куда хотел. Недалеко от Разъезжей улицы нас встретили беспорядочной стрельбой из домов и с крыш, и мы решили вернуться. Недалеко от Окружного Суда была опять стрельба, и тут же мы встретили много партий арестованных фараонов.

В казармах солдаты приступили к выбору ротных командиров из своих товарищей-солдат, а затем выбрали двух депутатов в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов. У нас в батальоне было арестовано 4 офицера, которых отправили в Таврический дворец. Один из них был застрелен по дороге солдатами.

Солдат.

Кронштадт.

6 марта Родзянко на заседании особого совещания по обороне заявил, что в Кронштадте и Гельсингфорсе наступило полное успокоение, и эти города всецело присоединились к Временному Правительству.

В связи с этим заявлением интересно несколько подробнее остановиться на событиях в Балтийском флоте, происходивших в первые дни переворота, и на дальнейшей картине „успокоения“.

Вот, например, как развивались события в Кронштадте. Почин революции принадлежал здесь флоту и войскам гарнизона, которые при первых слухах о восстании вышли на улицу, при чем не обошлось без кровавых осложнений. Одной из первых жертв оказался комендант форта адм. Вирен, который особенно возбудил к себе ненависть населения и войск.

Весь командный состав войск был частью перебит, частью арестован. Немногие офицеры, выпущенные на свободу, были лишены оружия и погон. После первой стихийной вспышки восстания немедленно было приступлено к организации. В армии и флоте было выбрано новое начальство и, кроме того, были избраны особые делегаты, которые вместе с делегатами от рабочих и населения составили так называемый комитет движения.

Этот первый период создания организации характеризуется тем, что Кронштадт, как и в первые дни революции, оставался оторванным от мира и не представлял себе ясно картину совершающихся событий, так как в город проникали лишь в небольшом количестве буржуазные газеты.

В этом отношении надо отметить особенно роль командированного Гучковым комиссара Пепеляева, который приложил все усилия, чтобы вернуть крепость в состояние, близкое к старому режиму. Усиленно распространялись слухи о провокации, о попытках контр-революции, о летающих над городом аэропланах — обычная политика запугивания, которая привела к тому, что, например, матросам были запрещены отпуска после 6 часов вечера и была введена цензура писем.

Масса роптала, негодовала, но пока оставалась послушной сгруппированной вокруг комиссара искусно подобранному „совету десяти“. Собиралась новая гроза.

Этот черный туман был рассеян лишь с прибытием из Петербурга делегатов Петербургского Комитета Социал-Демократической Рабочей Партии, которые, воспользовавшись прекрасно налаженным делом самоорганизации флота и армии и развив соответствующую агитацию среди рабочей массы, закрепили в Кронштадте дело революции.

В настоящий момент там расширяется и укрепляется связь с Советом Рабочих и Солдатских Депутатов и Российской Соц.-Дем. Рабочей Партии. Налаживается доставка рабочей и солдатской печати. Вся агитация направлена на усиление активной поддержки требований армии, флота и рабочих — демократической республики, конфискации земель в пользу народа и введения 8-часового рабочего дня, проведение которых приведет не только к устранению возможности перехода опять к старому порядку, но и подорвет господство врагов рабочего класса и крепостянства.

Федор Д.

В Москве.

(Из газеты „Социал-Демократ“.)

Социал-Демократия Польши и Литвы.

3 марта состоялось собрание членов Социал-Демократии Польши и Литвы в числе около 50 чел., большинство которых — освобожденные из тюрем революцией. Собрание единогласно приняло следующую резолюцию:

„Интересы польского пролетариата и всего польского народа всецело выражены революционным русским пролетариатом, лозунгами которого в настоящий момент являются:

„1) полное и абсолютное уничтожение всех остатков старого абсолютизма;

„2) немедленный созыв Учредительного Собрания на основе всеобщего, равного, прямого и тайного голосования всех граждан государства без различия исповедания, пола и национальности;

„3) Демократическая Республика.

„Российский пролетариат должен обратиться к пролетариату всех воюющих стран с призывом к ниспровержению своих преступных правительств для прекращения вызванной ими кровавой бойни и установления всеобщего братства народов. На основе братского соглашения всех народов польский вопрос найдет свое полное разрешение, и польский пролетариат, свободный и объединенный, примет участие в дальнейшей борьбе за осуществление социализма“.

Собрание решило принять самое деятельное участие в революции, вступив в ряды Российской Соц.-Дем. Раб. Партии и призывая всех польских рабочих к тому же.

Затем собравшиеся с присоединившимися к ним многими польскими рабочими в количестве нескольких сот человек направились с красными знаменами к городской думе, где одним из участников манифестации, освобожденным революцией из тюрьмы, была произнесена речь о революционном братстве всех народов. Делегация пришедших рабочих была допущена на заседание Совета Рабочих Депутатов, где горячо приветствовала братьев товарищей русских рабочих и заявила о своем полном единении с ними.

Из жизни латышской социал-демократии.

Центральный Комитет Социал-Демократии Латышского края находится теперь в Москве. В ближайшем будущем вместе с Латышской социал-демократической группой Москвы предполагается издавать газету „Социал-Демократ“.

Центральный Комитет Латышской Социал-Демократии стоит на позиции Революционного Социалистического Интернационала и в этом духе ведет свою работу.

Ближайшей практической задачей латышская социал-демократия считает организацию пролетариата и создание рабочей милиции в целях закрепления достигнутых результатов и продолжения революционного натиска для установления демократической республики и завоевания широких социальных реформ в области рабочего законодательства и земельного вопроса.

Социал-Демократия Латышского края, являясь решительной противницей войны, ставит своей задачей вести

борьбу за скорейшее ее окончание. Она полагает, что партия российского революционного пролетариата должна обратиться к пролетариям всех воюющих государств с воззванием выступить против своих правительств с целью прекращения войны.

Ц. К. латышской социал-демократии через своего представителя в Московском Бюро Ц. К. Р. С.-Д. Р. П. организационно связан с Всероссийской Партией и намерен координировать с ним всю свою деятельность.

Латышские рабочие, входящие в организацию Р. С.-Д. Р. П., ежедневно собираются в помещении союза потребительных обществ (от 7 — 8 час. веч.) в количестве от 100 до 200 человек. Обсуждаются текущие события.

3 и 4 марта происходили митинги латышских рабочих.

Приветствие Н. Ленину. ✓

Московским Бюро Центрального Комитета и Московским Комитетом послано за границу следующее приветствие товарищу Ленину от имени Московской организации.

„Горячо приветствуем дорогого и глубокоуважаемого товарища Владимира Ильича, неутомимого борца и истинного идейного вождя российского пролетариата. В самые глухие годы реакции, в переживаемые нами годы идейного развала, вы всегда неутомимо стояли на страже интересов рабочего класса и высоко держали знамя революции и международного социализма. С нетерпением ждем вашего возвращения в наши ряды.

„Просим приветствовать всех наших товарищей, находящихся за границей. Бюро Ц. К. и Моск. Ком. Росс. Соц.-Дем. Рабочей Партии“.

Революционные дни в Сибири. ✓

Из Ачинска, Енисейской губернии, где находились в ссылке член Гос. Думы с.-д. т. М. К. Муранов и осужденный по делу соц.-дем. депутатов ближайший сотрудник „Звезды“ и „Правды“ т. Ю. Каменев, нами получена следующая телеграмма:

„В день получения известия о государственном перевороте депутат Муранов выступал перед выборными от рот обоих полков Ачинска. Выборные приветствовали его и присоединились к требованиям народа. Вечером состоялся митинг в народном собрании под председательством Муранова. Первой речью была речь Каменева. Митинг торжественно присоединился к Временному Правительству и Совету Рабочих Депутатов. Пятого утром состоялся многолюдный митинг солдат и граждан. С красными знаменами. Выступали: Каменев, Муранов. Митинг приветствовал ораторов. Днем состоялась демонстрация солдат и офицеров тринадцатого полка с красными знаменами и музыкой. Выступили Каменев и Муранов. Солдаты поклялись быть с народом. От имени полка подполковник провозгласил в честь депутата „ура“, поддержанное всем полком. Музыка играла марсельезу“.

Енисейск.

Группа 28 социал-демократов большевиков на заседании 6 марта, обсуждая вопрос о текущем моменте и об отношении к другим социалистическим группам и партиям, постановила: Наша задача — реализовать лозунги, выдвинутые партией во время войны и до нее. Поддерживая Временное Правительство в борьбе с контр-революцией, но не считая его способным осуществить наши лозунги, мы боремся за сосредоточение власти в руках пролетариата и демократии. Сохраняя полную организационную самостоятельность в деятельности и в пропаганде лозунгов, допускаем координирование действий с другими социалистическими группами и партиями. Группа приветствует Ц.К. Партии — достойного выразителя интересов пролетариата — и оказывает полную поддержку его выступлениям.

Приветствуем Ц. О. нашей партии — газету „Правда“, желаем видеть ее тоже достойной выразительницей революционных традиций социал-демократии.

К амнистии.

Самодержавное правительство вело жестокую, беспощадную борьбу со своими врагами.

Тюрьмы, ссылка, каторжные работы и, наконец, виселицы — вот арсенал средств, которые пускались правительством в ход против революционного движения. Те же суровые репрессии, те же бичи и скорпионы выпали на долю стачечного движения рабочих.

Но во время войны к услугам правящего дворянства оказалось новое наказание. Как кара для „зачинщиков“ и как способ устрашения для остальных, стали применяться призывы в войска военнообязанных стачечников. Эти рабочие в короткий срок обучались военному делу и отправлялись на фронт. И ведь это не было обусловлено военной необходимостью. Напротив, их присутствие на фабриках и заводах было, с военной точки зрения, еще более необходимо — всегда был острый недостаток в снарядах, пушках и проч.

Сознательные рабочие полезны и на фронте: ведя там пропаганду и организуя кадры революционного войска, они сослужат службу революции и рабочему делу.

Но „амнистия“ должна распространиться и на них. Рабочие, рассчитанные с заводов и отправленные на позиции за участие в экономических и политических стачках, а также за политическую „неблагонадежность“, должны быть немедленно восстановлены в своих первоначальных правах.

СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ.

Партийная литература.

Возникли новые социал-демократические газеты нашей партии — „Правда“ в Петербурге, „Социал-Демократ“ в Москве. Будут возникать и в других городах.

В наших партийных газетах большая часть статей является без подписи. Это делается для поднятия авто-

ритета партийных учреждений в целом и для устранения рекламирования отдельных лиц (конечно, авторам не запрещается печатать статьи и с своей подписью).

Статьи, напечатанные в партийных газетах, могут свободно перепечатываться другими партийными газетами. Это сократит литературский труд, даст хорошим статьям более широкую дорогу по всей России и внесет больше единства во взгляды и настроения пролетарских масс.

При перепечатке можете указывать или не указывать, что статья уже была напечатана в другой партийной газете, — как окажется удобнее.

Все вновь возникающие партийные газеты и журналы должны рассылаться для ознакомления и обмена в редакции изданий, уже существующих.

В Петербурге и в Москве существуют только следующие партийные издания:

В Петербурге:

„Правда“ — ежедневная газета, орган Петербургского Комитета и орган Центрального Комитета Росс. Соц.-Дем. Рабочей Партии. Адрес: Мойка, 32.

„Вопросы Страхования“ — журнал, посвященный деятельности больничных касс. Адрес: Загородный, 17.

„Прибой“ — книжное и брошюрное издательство. Обращаться (временно) в контору „Правды“.

В Москве:

„Социал-Демократ“ — ежедневная газета, орган Московского Комитета и Московского Областного Бюро Центр. Комитета Р. С.-Д. Р. П. Адрес: Леонтьевский переулок, 12.

„Прилив“ — книжное и брошюрное издательство (обращаться временно в контору „Социал-Демократа“).

Все прочие газеты, журналы и книгоиздательства в Петербурге и в Москве, называющие себя социал-демократическими, не являются партийными.

Революционные песни.

Обращаем внимание товарищей на желательность организации спевков и репетиций хорового исполнения революционных песен.

Сборник революционных песен на-днях выпускает партийное с.-д. издательство „Прибой“.

„Вопросы Страхования“.

Редакция „Вопросов Страхования“ просит всех товарищей, работающих в больничных кассах, немедленно присылать корреспонденции по всем вопросам, которые поднимаются в настоящий революционный момент.

Адрес редакции „Вопросов Страхования“: Петербург, Загородный пр., 17.

С.-д. фракция С. Р. и С. Д.

Заседание соц.-дем. фракции С. Р. и С. Д. состоится в воскресенье, 13 марта, в здании гимназии Гуревича (Бассейная ул., 43, уг. Лиговки) в 3 часа дня. Члены Соц.-Дем. Партии, входящие в состав Совета Р. и С. Д., приглашаются явиться на это собрание.

Петербургский Комитет Р. С.-Д. Р. П.

обращается к рабочим Петербурга с призывом жертвовать заработок первого дня выхода на работу в Железный Фонд „ПРАВДЫ“.

Товарищи! Рабочая газета может существовать только на средства самих рабочих.

Капиталисты, владельцы типографий берут за печатание рабочей газеты втридорога и чинят всякие препятствия к аккуратному выходу газеты.

Рабочая газета не может зависеть от капризов и алчности господ капиталистов.

Рабочая газета должна иметь свою собственную типографию.

Приобретение типографии требует крупных средств.

Пусть каждый рабочий пожертвует в Железный Фонд „Правды“ весь заработок первого дня работы после забастовки.

Типография рабочей с.-д. газеты „Правда“ может быть приобретена только на средства самих рабочих.

Т о в а р и щ и !

Петербургский Комитет просит вас устраивать специальные сборы на партийные нужды в виду громадных расходов, стоящих перед П. К. по организации партии в Петербурге и его окрестностях, а также ускорить платеж своих членских взносов.

Суммы направляйте в свои районные центры для передачи Петербургскому Комитету.

Отчеты будут печататься в „Правде“.

Извещение.

П. К. Р. С.-Д. Р. П. сим извещает, что организуется Петербургский Районный Комитет и просит явиться старых членов на собрание 11 марта, в 5 час. Адрес: Бармалева ул., 30, кв. 1.

Лесной подрайон.

12 марта, в 7 час. вечера, в помещении бывшего Лесного участка (Выборг. шоссе, д. № 16) созывается учредительное собрание членов Р. С.-Д. Р. П. Лесного подрайона.

Порядок дня: 1) ознакомление с программ. и инструкт., 2) доклад района, 3) доклад представителя Петербургского Комитета, 4) выборы в подрайонный комитет.

Петербургская Эстонская организация Р. С.-Д. Р. П.

устраивает собрание для обсуждения срочных вопросов, на которое приглашает товарищей марксистов, эстонцев.

К обсуждению принадлежит:

- 1) Политический момент.
- 2) Партийная организация.
- 3) Вопрос о печати.
- 4) О войне.
- 5) О похоронах героев революции.
- 6) Текущие дела.

Собрание состоится в воскресенье, 12 марта с. г., в 4 ч. дня. Большая Монетная ул., № 1, кв. 1.

Соц.-демократам Царства Польского и Литвы.

Петербургская гр. С.-Д. Ц. П. и Л. сообщает, что ею получено 1.000 р. от Г. Гефлиха в фонд политических — членов С.-Д. Ц. П. и Л.

Товарищей пол. эсдеков, желающих приехать в Петербург и нуждающихся в средствах, просят обращаться по адресу группы: Петербург, Петерб. сторона, Малый пр., 41, кв. 1, Петерб. гр. С.-Д. Ц. П. и Л.

Машинушка.

(На мотив „Дубинушки“.)

За годами года проходили чредой,
Изменилась родная картина,
И дубина с сохой отошли на покой —
Их сменила царица-машина.

Эх, машинушка, легче,
Эх, железная, сама пойдет!
Наладим да смажем.

Старый строй разрушал капитал-властелин,
С корнем рвал он дворянские роды;
Мужиков и ребят из родных палестин
Гнал на фабрики, верфи, заводы.

Эх, машинушка, легче... и т. д.
Где дворянская жизнь, что лилася рекой?
Уж не гнутся на барщине спины:
Правит Русью купец золотою мошной,
Мужиков превратил он в машины.

Эх, машинушка, легче... и т. д.
Знать, английский урок не пропал — пошел впрок,
Поумнел наш российский купчина.
Лишь рабочий порой вопрошает с тоской:
„Что тяжеле: соха, аль машина?“

Эх, машинушка, легче... и т. д.
Без бояр, без дворян оказался наш царь,
Кто поддержит тебя, сиротина?
Кто опорой тебе будет в новой судьбе,
Кто заменит тебе дворянина?

Эх, машинушка, легче... и т. д.
Но наш царь не сплосал, он купца обласкал, —
И купец ему ныне опора.
А российский мужик уж к машине привык,
Его гложет купецкая свора.

Эх, машинушка, легче... и т. д.
Но страшись, грозный царь: мы не будем, как встарь,
Безответно сносить свое горе.

За волною волна поднялася от сна —
Люд рабочий бушует, как море.

Эх, машинушка, легче... и т. д.
Он разрушит в конце твой роскошный дворец
И оставит лишь пепел от трона,
И отнимет в бою он порфиру твою,
И порежет ее на знамена.

Эх, машинушка, легче... и т. д.
Фабрикантов-купцов, твоих верных сынов,
Точно пыль он развевет по полю,
И на месте вражды да суровой нужды
Установит он братство и волю!..

Эх, машинушка, легче... и т. д.

Резолюции.

Выборгский район.

Товарищи члены Выб. района Р. С.-Д. Р. П. В субботу, в 6 часов, состоится общее собрание членов в Христ. Братстве (Б. Сампсониевский, 37-в). Вход по членским билетам.

В виду невозможности восстановить отчет за февраль месяц убедительно прошу товарищей-представителей Выб. района Р. С.-Д. Р. П. сообщить в районный комитет о тех суммах, которые были внесены за указанный месяц.

Казначей П. Рыж.

Приветствия.

Рабочей газете „Правда“, Петроград.
Приветствуем возродившийся луч света в рабочей массе.
Желаем успеха!

Минусинский Комитет Российской Социал-Демократической Рабочей Партии.

Мы, рабочие мастерской коробко-взрывателей Сестрорецкого оружейного завода, приветствуем возрождение старой нашей рабочей „Правды“ и посылаем в Железный Фонд „Правды“ 160 рублей.

О передаче врачебной помощи в руки рабочих.

3 марта на заседании Нарвского Районного Комитета с участием членов правления больницы кассы при Путиловском заводе обсуждался вопрос о передаче лечения рабочих в руки самих рабочих. Единогласно было принято, что осуществление этого социального требования является скорейшей необходимостью.

Была избрана комиссия, в которую вошли два врача (доверенный врач больницы кассы и его товарищ) для детальной технической разработки этого вопроса. По представлении комиссией доклада решено вступить в переговоры с администрацией завода.

Резолюция собрания 6 заводов.

Общее собрание 6 заводов: Эрлиха, Якорь, Липина, Вегмана, Аспера, Вармана: Выслушав постановление Совета Рабочих и Солдатских Депутатов о возобновлении работ с 8 сего марта, считаем это преждевременным в виду того, что борьба с царизмом еще не закончена, царь Николай с его шайкой не изолирован и даже жертвы революции не погребены.

Но, не желая вносить дезорганизацию в ряды демократии, мы приступаем к работе с тем, чтобы по первому требованию быть готовыми встать, как один человек. Вместе с тем предлагаем Совету Солдатских и Рабочих Депутатов оповестить весь мир о совершившемся у нас в России перевороте и призвать все народы к прекращению кровавой войны и к общему единению на началах братства, любви и равенства. Кроме того, требуем от С. Р. и С. Д. проведения 8-час. дня без сверхурочных работ.

Служащие трактирного промысла.

9 марта в помещении цирка Чинизелли состоялось подготовительное собрание официантов и других служащих, занятых в предприятиях трактирного и ресторанного промысла.

Присутствовало много женщин, служащих в чайных и кафе, а также были служанки из Народного Дома. Всего было на собрании около тысячи человек.

Обсуждался вопрос об отношении к текущему моменту и о выборах в С. Р. и С. Д. своих представителей, а также о создании профес. союза явочным порядком.

Собрание почтло вставанием память погибших борцов за свободу. Затем собрание постановило объединить все профессии трактирного промысла для создания мощного проф. союза и обратиться к товарищам повара с призывом совместно избрать делегатов на собрание 10 марта в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов.

Собрание состоится в театре „Унион“, Невский, 88.

Избрано временное организационное бюро, которому поручено выработать устав проф. союза. В члены союза записалось 400 человек. В заключение была принята следующая резолюция: Собрание служащих трактирного промысла единогласно постановило приветствовать Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, как представителей революционного пролетариата и революционной армии. Мы, пролетарии „зеленой вывески“, обращаемся к С. Р. и С. Д., чтобы он, как революционный орган, зорко следил за Временным Правительством, почти исключительно состоящим из консервативно-буржуазных слоев с явно монархическими тенденциями.

Мы требуем, чтобы оно ни на шаг не отступало от той программы, которую оно опубликовало. Если только будут попытки со стороны Временного Правительства уклониться от исполнения своей программы, то С. Р. и С. Д. немедленно должен провозгласить себя Временным Революционным Правительством.

Так как это Временное Правительство не является действительным выразителем народных масс и интересов, то недопустимо давать ему без контроля и санкции С. Р. и С. Д. власть над восставшим народом.

Затем мы обращаемся к С. Р. и С. Д., как к революционному органу, чтобы он зорко следил за всеми процессами приспешников старой власти и реакционной клики, пытающейся организовать контр-революционное движение и погром; мы требуем, чтобы С. Р. и С. Д. неуклонно стремился к созыву Учредительного Собрания на основе всеобщего, равного, прямого (без различия пола) и тайного избирательного права, установлению в России демократической республики и введению во всех торговых и фабричных заведениях, в том числе в ресторанах, трактирах, кафе и шантанах, 8-час. рабочего дня.

Митинг в Сестрорецке-курорте.

Широкий курортный зал и хоры, вмещающие до 15 тыс. чел., битком набиты народом. На сцене оркестр играет „марсельезу“ и развеваются красные знамена с революционными надписями.

Несмолкаемые крики „ура!“ и „да здравствует революция!“ оглашают зал; фуражки летят к потолку. У многих на глаза навертываются слезы.

Появление „Правды“ встречается бурными возгласами: „Да здравствует воскресшая пролетарская „Правда“!“

Председатель читает из „Правды“ манифест. Опять бурные овации, опять „марсельеза“.

Представитель П. К. от имени Р. С.-Д. Р. П. поздравляет собравшихся, как свободных граждан свободной земли, и указывает, что с.-д. первая бросила ту искру, которая превратилась в пожар, уничтоживший царские устои. Снова бурные возгласы, „марсельеза“.

Дальше собрание приглашается почтить память товарищей, павших в борьбе за свободу.

Оркестр играет похоронный марш.

Этим кончается торжественная часть митинга, и представитель произносит деловую речь о текущем моменте. Оратор указывает, что мало сбросить прежний гнет, — нужно удержать и укрепить завоеванную свободу; выясняя физиономию Временного Правительства и отношение партии к нему, он излагает очередные задачи пролетариата и солдат.

Далее оратор останавливается на ненужности и нелепости войны и необходимости избранного представительства в Сов. Раб. и Солд. Деп. от армии, чтобы армия знала, что делается у нас, и чтобы установилась тесная связь между ею и революционным народом.

Затем выступил солдат, высказывающийся также против войны, и призывал прекратить братоубийство.

Все предложения встречаются одобрением. Раздаются возгласы: „Долой войну!“. „Да здравствует братство народов!“. Опять „марсельеза“, „ура“. Собравшиеся расходятся с песнями и музыкой.

Старики вытирают неволью наверхушую слезу.

Резолюция слушательниц В. К. П. Ф. Лесгафта,
принятая на собрании 5 марта подавляющим большинством.

1) Мы признаем Временное Правительство властью только исполнительной и требуем непрерывного надзора за ним в той форме, в которой будет найдено наиболее удобной со стороны Совета Рабочих и Солдатских Депутатов. Мы признаем только те постановления Временного Правительства, которые подписаны, кроме Временного Правительства, и Советом Рабочих и Солдатских Депутатов.

2) Мы требуем возможно скорого созыва Учредительного Собрания по четырехчленной формуле. Под всеобщим правом мы понимаем также и женское избирательное право.

3) Мы требуем немедленного обращения к демократии всех стран с предложением мирных переговоров на демократических началах.

Крестьянский комитет.

Ивановским волостным народным комитетом, Шлиссельбургского уезда, Петроградской губернии, 8 марта 1917 г. вынесена резолюция:

Признавая упразднение жандармских, охранных и полицейских управлений фактом уже совершившимся и давно желанным исполнением воли народа, мы не можем обойти молчанием того прискорбного явления, что все приспешники и рыцари старого нетерпимого нам бюрократического насилия и произвола могут так или иначе оставаться между гражданами обновленной России, внося в нашу среду ужас и отвращение; признавая вместе с тем бывшую деятельность лиц жандармского, охранного, полицейского и тюремного ведомства, несущую всюду стоны и плачи населения, безусловно вредной для свободной нынче родины, а дальнейшее пребывание этих лиц в обществе опасным, — высказываем наши пожелания о немедленном отправлении всех этих холопов и кровопийц на позицию в тех костюмах, которые были на них надеты в великие дни перерождения родины и каковые мундиры обогрены кровью наших дорогих борцов за освобождение России от векового рабства.

Пусть эти убийцы, палачи и предатели предстанут пред судом армии, в которую они итти не хотели, занимаясь избиванием мирных граждан. Пусть наши дорогие солдаты-защитники различат честного солдата от палача и предателя.

Ивановский Волостной Народный Комитет.

Товарищ Председателя Иван Антипович Нечаев.

Работницы и рабочие прачечных заведений, гладильщицы, прачки, рабочие.

Пора и нам подумать о своем союзе. Мы совсем не организованы, и нам нужно послать своих представительниц в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов.

Приходите же все на общее собрание, которое состоится в воскресенье 12 марта, в 3 часа дня, в помещении женского медицинского института на Архирейской ул., Петрогр. стор., с 3 часов дня.

Зовите же всех на собрание!

Рабочие кожевенного производства.

Кожевники, шорники, чемоданчики, футлярщики, сундучники, заготовщики, башмачники и сапожники.

Все на общее собрание!

В воскресенье, 12 марта, в 9^{1/2} час. утра в помещении Высших Женских Курсов, Вас. Остр., 10 линия, для организации Союза кожевников, выборов Правления, довыборов в Сов. Раб. и Солд. Депутатов и др. вопр.

Товарищи! Нужно закрепить за собой завоеванные позиции! Все на собрание! Все в организацию!

Профессиональный союз работающих иглой

приглашает товарищей Василеостровского и Петроградского районов на общее собрание, имеющее быть 10 марта в 7 час. вечера в театре „Спортинг Палас“, Каменноостровский пр., 42.

Стачки.

Собрание рабочих кожевенного завода Парамонова (Кожевенная линия, д. 1—4) постановило предъявить владельцу завода следующие требования: 1) 8-часовой рабочий день; 2) плата выборным во время их отлучек; 3) плата во время болезни в размере $\frac{2}{3}$ и некоторые другие требования. Все эти требования владельцем удовлетворены.

9 марта рабочие электро-механического завода М. Шихина (Б. Гребенская, д. 59) предъявили хозяину ряд экономических требований, в том числе и требование введения 8-часового рабочего дня. В виду того, что требования эти хозяином завода удовлетворены не были, рабочие решили прибегнуть к забастовке впредь до полного удовлетворения их требований. Места свои они постановили считать под бойкотом.

Организация клуба.

На Херсонской ул., № 2, открывается Политический рабочий клуб. Открытие состоится в воскресенье 12 марта, в 7 час. веч., при участии членов Исполнит. Ком. Совета Рабочих и Солдатских Депутатов: М. И. Скобелева, Н. С. Чхеидзе и Ю. М. Стеклова.

Запись членов принимается в помещении клуба в будни с 7 ч. до 9 час. веч., в праздники — весь день.

Товарищи, записывайтесь членами клуба!

Вниманию тт. печатников.

Центр. Ком. Печатников Петербурга приглашает безработных товарищей явиться для регистрации в помещении Ц. К. П. (ул. Достоевск., 15), в виду поступающих туда требований на рабочие руки.

Деятелям искусств:

художникам, поэтам, писателям, музыкантам, артистам, архитекторам, скульпторам, критикам, археологам, и историкам искусств

ВОЗЗВАНИЕ.

Товарищи-граждане!

Великая русская революция зовет и нас к делу. Объединяйтесь. Ратуйте за свободу искусству. Боритесь за право на самоопределение и самоуправление.

Революция творит свободу. Вне свободы нет искусства. Лишь в свободной демократической республике возможно демократическое искусство.

Боритесь за немедленный созыв Учредительного Собрания, которое установит демократическую республику.

Отвергайте замыслы наложить оковы на свободу.

Требуйте созыва Всероссийского Учредительного Собрания Деятелей Искусств на основе всеобщего, равного, прямого, тайного и пропорционального голосования, без различия пола. Учредительное собрание деятелей искусств решит вопрос об устройении художественной жизни России. Созыв Учредительного Собрания Деятелей Искусств возможен лишь после мира: большинство товарищей в окопах.

Протестуйте против учреждения министерства искусств или иного ведомства, против захвата власти отдельными группами до воли Учредительного Собрания Деятелей Искусств.

Идите на организационное собрание 11 марта в 5 час. дня (Казанская, 33, мастерская), а в воскресенье, 12 марта, в 2 часа дня, в Михайловский театр на митинг деятелей искусств.

Союз художественных, артистических, музыкальных и поэтических обществ, выставок, издательств, журналов и газет „Свобода Искусству“.

Справки у секретаря: В. М. Ермолаева, Басков пер., тел. 54-78.

В Железный Фонд „ПРАВДЫ“.

За 10 марта.

Поступило от: 5 рабочих маст. зол. изд.: Розина-Тальцова — 3 р., Грен — 10 р., Зуйкова — 5 р., Новакова — 5 р., Червякова — 5 р., всего 28 р.; через чл. Сов. Раб. и Солд. Деп. т. Луниса — от сборщ. Комп. Зингера — 14 р. 29 к., от Комисс. по распр. социалист. литер. при Рождеств. Районн. К-те через т. Дунаевского — 23 р. 17 к., через т. Кистякова от 2-й роты Литовского полка 65 чел. — 5 р. 43 к., от матроса — 1 р., сталелитейной мастерской Балт. Судо троиц. зав. — 46 р. 4 к., А. Н. — 3 р., завода „Вулкан“ — 2 р. 52 к., солд. форта „Тотлебен. Лит. А.“ — 14 р. 58 к., через Васильевск. Районн. К-т Сов. Раб. и Солд. Деп. от Василеостровск. трамв. парка — 92 р. и раб. фабр. Печаткина — 14 р. 23 к.; всего 106 р. 23 к.; от Ефимова — 5 р., читат. газ. „Правда“ — прапорщика Т. А. — 5 р., через Б. Ц. К. — 29 р. 55 к., через секретаря Б. Ц. К. — 15 р., всего 44 р. 55 к., через Ал. Аксельрода — 500 р., от Сестр. зав. — маст. коробко-взрыв. — 160 р. Итого за день — 948 р. 81 к. Всего с поступившими раньше — 3.578 р. 95 к.

В фонд Росс. Соц.-Демокр. Партии.

За 10 марта.

Поступило от: читателя „Правды“ прапорщика Т. А. — 5 р., А. Козловского для печат. воззваний к австрийским и немецким народам — 100 р. Итого за день — 105 р. Всего с поступившими раньше — 110 руб.

ПРИМЕЧАНИЯ.

Прим. 1. Повидимому, опечатка.